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ОТЧЕТ
об исполнении мероприятий государственной программы Алтайского края «Противодействие коррупции в Алтайском крае» 
на 2017-2021 годы
	Наименование мероприятия
	Информация

	Мероприятие 3.6. Продолжение реализации образовательно-просветительских программ по вопросам профилактики коррупции для обучающихся в образовательных организациях среднего профессионального и высшего образования
	- Размещение информации с наглядными иллюстрациями о борьбе с коррупцией на стендах Студенческого Совета Колледжа и волонтерского отряда «Патриот»;
- Просветительское финансовое мероприятие «Поезд финансовой грамотности - 2019»;
- Мастер-класс «Калейдоскоп финансов» в рамках деловой программы Регионального чемпионата профессионального мастерства Абилимпикс;
- Интеллектуальное шоу «Судьба королевств» в рамках Национальной программы повышения финансовой грамотности граждан «Дружи с финансами»;
- Встреча обучающихся колледжа с главой г.Бийска Студеникиным Александром Петровичем;
- Беседа «Всё о коррупции» с участием студенческого актива, представителями от городского молодежного парламента, волонтерами отряда «Патриот»;
- Участие в добровольной процедуре дактилоскопирования, проводимой на базе колледжа МУ МВД России «Бийское» (ОУУП и ПДН, ЭКО). Охват обучающихся колледжа составил 21человек;
- Встреча обучающихся 1 курса с инспекторами ОУУП и ПДН МУ МВД России «Бийское», с заместителем начальника Следственного отдела по г. Бийску Следственного Управления Следственного комитета РФ по Алтайскому краю.

	Мероприятие 7.3. Проведение «круглых столов», конференций и других мероприятий с участием представителей общественных объединений, правоохранительных органов и руководителей учебных организаций, посвященных профилактике коррупции
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