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ОТЧЕТ 
об исполнении мероприятий государственной программы Алтайского края «Противодействие коррупции в Алтайском крае» 
на 2017-2021 годы
	Наименование мероприятия
	Информация

	Мероприятие 3.6. Продолжение реализации образовательно-просветительских программ по вопросам профилактики коррупции для обучающихся в образовательных организациях среднего профессионального и высшего образования
	- Мероприятия в библиотеках колледжа: выставка – обзор «Коррупция вчера, сегодня, завтра», час информации «Стоп! Скажи нет  - коррупции!», выставка – беседа «Скажем коррупции - нет»;
- Классный час  «Власть, коррупция, честность»;
- Мероприятия, посвященные  Международному дню коррупции (09 декабря): правовая акция (проведена руководителем юридического отдела колледжа  совместно с преподавателями специальных дисциплин специальности 40.02.01 Право и организация социального обеспечения - ознакомление обучающихся с Памятками по противодействию коррупции «Это интересно» и «Ответственность за преступления коррупционной направленности»), Информационные минутки (ознакомление с памятками «Что нужно знать о коррупции», «Коррупция рушит наши мечты», «Стоп! Коррупция»);
- Пополнение на внутреннем сервере колледжа папки «Методическая папка по воспитательной работе», раздел Профилактическая работа, Коррупция (размещены Методические рекомендации по подготовке и проведению внеурочных занятий в рамках борьбы с коррупцией для обучающихся разного возраста общеобразовательных организаций, профессиональных образовательных организаций и Памятки, разработанные к правовой акции);
- Обновление информационных стендов в учебных корпусах и общежитиях колледжа (размещена информация Главного управления МВД по Алтайскому краю - адрес, электронный адрес, телефоны дежурной части, общественной приемной, справочного, телефоны доверия);
- Заседание МО классных руководителей – вопрос «Работа классного руководителя по формированию антикоррупционного мировоззрения»          (ознакомление с методическими материалами и использование их в работе с обучающимися и их родителями).

	Мероприятие 7.3. Проведение «круглых столов», конференций и других мероприятий с участием представителей общественных объединений, правоохранительных органов и руководителей учебных организаций, посвященных профилактике коррупции
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